
 

 
alpMedia-Newsletter. Ein 14-tägiger Informationsdienst der CIPRA (www.alpmedia.net).  Seite 1

02/2006
27.01.2006 

Zaključek  redakcije: 26.01.2006
 

Železniška povezava med Lyonom in Torinom je čezmejno 
vprašanje 
Upor italijanske doline Susa proti novi železniški progi, ki naj bi povezovala 
Torino v Italiji z Lyonom v Franciji, je dosegel neslutene razsežnosti..
............................................................................................. Več na strani 1
Podnebju prijazna hiša – živeti v presežku 
Tema knjige „Podnebju prijazna hiša – živeti v presežku“ (KlimaHaus – Leben 
im Plus), ki je izšla konec preteklega leta, je energijsko varčna gradnja. Bralcu 
omogoča vstop v celovitost sveta energijsko učinkovite gradnje    
…...............................................................................................Več na strani 2
Kako ravnati z velikimi obremenitvami, ki jih okolju 
povzročajo fini prašni delci? 
Velike obremenitve okolja s finimi prašnimi delci, do katerih je prišlo v zadnjih 
tednih, so marsikje v alpskih regijah povzročile precejšnjo zaskrbljenost...
............................................................................................. ....Več na strani 3

Železniška povezava med Lyonom in Torinom je čezmejno 
vprašanje 
Upor italijanske doline Susa proti novi železniški progi, ki naj bi povezovala 
Torino v Italiji z Lyonom v Franciji, je dosegel neslutene razsežnosti. Več kot 
50000 ljudi se je 16. novembra 2005 v dolini Susa, kasneje pa še 17. 
decembra v Torinu s protestom odzvalo na nasilje, s katerim se je policija 
lotila prebivalcev. Italijanski kritiki so zato pozvali organizacije iz drugih 
alpskih držav, zlasti Francije, da o nastalih razmerah zavzamejo stališče.  
7. januarja 2006 je 21 francoskih organizacij sprejelo vabilo francoskega 
nacionalnega odbora Mednarodne komisije za varstvo Alp (CIPRA) in odšlo v 
Chambéry, kjer so si izmenjali svoje poglede in stališča o projektu Lyon-
Torino. Srečanje ni bilo povezano s protestno akcijo proti železniški progi 
istega dne v Chambéryju. Kljub različnosti mnenj so udeleženci našli tudi 
nekatera skupna stališča. Večina organizacij železniške povezave na zavrača 
že vnaprej, a kljub temu je bila izražena zahteva po učinkoviti preusmeritvi 
tovornega prometa s cest na železnico, upoštevanju vplivov na okolje, 
socialno-ekonomski nujnosti projekta in nezadostni preglednosti in 
participaciji prizadetih strani v procesu odločanja.  
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Da bi dosegli boljše razumevanje problematike tudi na čezmejni ravni, se 
bodo 18. marca 2006 srečale francoske in italijanske organizacije ter si 
izmenjale izkušnje. 
CIPRA-International je o tem vprašanju pripravila vsealpsko resolucijo in tako 
jasno pokazala, da je kljub različnim izhodiščem v Franciji in Italiji 
preusmeritev tovornega prometa s cest na železnico prednostnega pomena. 
Tudi načrte za gradnjo novih čezalpskih cestnih povezav je treba obravnavati 
kot zaključene primere. CIPRA zato poziva odgovorne, da sprejmejo ustrezne 
ukrepe, s katerimi bo mogoče v čim krajšem času izboljšati nastale razmere, 
ter zahteva poglobljen, nujen in neodvisen pregled tehničnih, ekoloških in 
ekonomskih vidikov projekta Lyon-Torino. CIPRA poleg tega izraža svojo 
podporo prebivalstvu doline Susa in ob tem poudarja, da je nujno potrebno 
transparentno in participativno odločanj. 
Vir in več informacij na http://www.cipra.org (de/fr/it/sl) 

http://www.cipra.org/
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Podnebju prijazna hiša – živeti v presežku 
Tema knjige „Podnebju prijazna hiša – živeti v presežku“ (KlimaHaus – Leben im Plus), ki je izšla konec 
preteklega leta, je energijsko varčna gradnja. Bralcu omogoča vstop v celovitost sveta energijsko učinkovite 
gradnje. 30 primerov podnebju prijazne hiše ponazarja pomen tako varčevanja z energijo kot tudi trajnostnega 
razvoja, pri čemer pa niso bile izvzete teme, kot sta bivanje in življenje. Publikacija, ki je izšla v nemškem in 
italijanskem jeziku, je vodnik po energijsko učinkoviti gradnji in bo lahko služila kot priročnik za investitorje, 
planerje, podjetja in vse druge, ki se zanimajo za tovrstna vprašanja. Avtor knjige Norbert Lantschner je 
duhovni oče projekta „Podnebju prijazna hiša“ in koordinator v mednarodni Zvezi za podnebje -    Alianza del 
Clima e.V. Podnebju prijazna hiša je projekt pokrajine Južna Tirolska, ki si prizadeva povečati energijsko 
učinkovitost stavb in uporabo različnih v ta namen izoblikovanih instrumentov, kot so npr. izkaznica, ki potrjuje 
podnebju prijazno ravnanje, plaketa za podnebju prijazne hiše itd.. V znamenju podnebju prijaznih hiš bo tudi 
sejem „KlimaHouse 2006“, ki bo potekal od 26. do 29. januarja 2006 in na katerem bo 250 razstavljavcev 
predstavilo svoje izdelke in tehnologijo.  
Informacije: http://www.fierabolzano.it/klimahouse2006/index-d.htm (de/it/en); naročilo na http://www.raetia.com/index.php?id=919 (de/it) 
Hotelska piramida v Andermattu 

 

Glasilo alpMedie, informacijske službe CIPRE (www.alpmedia.net). Izhaja vsakih štirinajst dni.  

S tem ko je egiptovski podjetnik Samih Sawiris napovedal, da bo morda investiral 
v zimskošportni kraj Andermatt v Švici, je razburkal razpravo o prihodnjem 
razvoju domačega gospodarstva. Prednosti Andermatta za investicije v višini več 
milijonov frankov so za podjetnika kot na dlani: gradbena zemljišča so v 
primerjavi z drugimi počitniškimi kraji v Alpah cenovno veliko ugodnejša, na voljo 
je tudi 600.000 kvadratnih metrov rezervnih zemljišč, ki so potrebni v okviru 
projekta. Projekt egiptovskega milijarderja predvideva gradnjo hotelov, 
apartmajev, wellness infrastrukturo in igrišče za golf. Že obstoječim 1300 postelj v 
Andermattu, ki šteje 1316 prebivalcev, naj bi se tako pridružilo najmanj še enkrat 
toliko ležišč. Projekt podpira vladni svet kantona Uri, njegovo izvajanje pa so 
začeli pripravljati že na kantonalni ravni. Težave, ki jih trenutno prestaja turistična 
panoga, naj bi v Andermattu premagali prav s tem projektom. Vsekakor pa je 
treba omeniti, da posledice, ki bi jih projekt imel za obstoječa krajevna turistična podjetja in infrastrukturo, doslej 
niso bile predmet razprave. 

Andermatt (Švica) – mesto na 
1140 metrih nadmorske višine  

 
© Andermatt Gotthard Sportbahnen AG 

Vir: NZZ, torek, 17. 1. 2006: http://www.facts.ch/dyn/magazin/schweiz/574460.html (de) 
Zaključen Interregov projekt treh dežel „Via Claudia Augusta“  
Via Claudia Augusta je dva tisoč let stara rimska cesta, ki vodi od Altina v Italiji prek avstrijske dežele Tirolske 
do nemškega Donauwörtha. Istoimenski projekt, ki se je v okviru pobude Skupnosti INTERREG začel izvajati v 
devetdesetih letih, zaključil pa leta 2005, je uspel s sodelovanjem udeleženih dežel ponovno oživiti 
zgodovinsko pot. Cilj, ki so si ga zadali izvajalci projekta, sta bila uporaba te zgodovinske posebnosti v 
turistične namene in zagotovitev socialno, ekonomsko in okoljsko sprejemljivega trajnostnega razvoja 
podeželja v smislu Agende 21. Na novo in pregledno označeno trgovinsko povezavo ter znamenitosti v njeni 
okolici je sedaj mogoče odkrivati s kolesom, avtobusom ali pa kar peš. Uspešno je bila pripravljena tudi bogata 
ponudba, značilna za lokalno kmetijstvo in obrt. Starodavna pot rimskega cesarja je tudi še danes pomembna 
geografska in kulturna povezava med Donavo, Alpami in Jadranom, ki „vodi“ tudi v trajnostni strukturni razvoj 
podeželja.  
Vir in več informacij: http://www.viaclaudia.de (de) in http://www.claudiaugusta.com (it/en) 
Helikopterska podjetja v ofenzivo 
Helikoptersko podjetje Air Zermatt iz kantona Valais je švicarskemu Zveznemu uradu za civilni zračni promet    
predložilo prošnjo za odobritev uporabe 35 km2 velikega območja, namenjenega neoviranemu in prostemu 
pristajanju helikopterjev. Organizacija Mountain Wilderness, ki si prizadeva za varstvo alpskega sveta, je zato 
naročila izdelavo izvedenskega mnenja, da bi bilo tako mogoče oceniti vplive posledic, ki bi jih na okolje imelo 
„območje helikopterskega smučanja“. Kot je zapisano v mnenju, pomeni reševanje problema z odpiranjem 
tovrstnih območij „amerikanizacijo helikopterskega smučanja“, saj bi v tem primeru helikopterji nadomestili 
smučarske žičnice. Vpliv bi se odražal v podvojenem ali celo potrojenem številu letov in to na območju, ki ga 
doslej ni obremenjeval hrup motornih vozil. V dogajanje so se vključila tudi avstrijska helikopterska podjetja in 
turistični delavci: čeprav je helikoptersko smučanje v Franciji in Nemčiji prepovedano, v Avstriji pa dovoljeno le 
z velikimi omejitvami (na Tirolskem je prepovedano), nameravajo vorarlberški turistični delavci vendarle 
oblikovati ponudbo za helikoptersko smučanje. Svojo odločitev utemeljujejo z dejstvom, da želijo tako le 
konkurirati Švicarjem. 
Vir in več informacij: http://www.mountainwilderness.ch/ (de/fr) 
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Kako ravnati z velikimi obremenitvami, ki jih okolju povzročajo fini prašni delci? 
Velike obremenitve okolja s finimi prašnimi delci, do katerih je prišlo v zadnjih tednih, so marsikje v alpskih 
regijah povzročile precejšnjo zaskrbljenost. V središču razprave sta tako vprašanje glavnega povzročitelja in 
problematika možnosti za zmanjšanje finih prašnih delcev. V Švici bodo morali biti v prihodnje novi dizlovi 
osebni avtomobili obvezno opremljeni s posebnimi filtri za zaščito pred prašnimi delci, kar pa ne bi veljalo za 
tovorna vozila in avtobuse. Istočasno so v Alpski pobudi izrazili zahtevo po preusmeritvi čezalpskega tovornega 
prometa na železnico, saj bi to lahko izredno prispevalo k preprečevanju nastajanja finih prašnih delcev v 
okolju. 
Spodnja Avstrija si prizadeva, da bi rešitve za zmanjševanje finega prahu oblikovali na mednarodni ravni, na 
Dunaju pa je na to temo organizirala tudi mednarodno konferenco, kjer so udeleženci iz različnih evropskih 
držav poročali o izkušnjah pri izvajanju ukrepov za omejitev finega prahu in predstavili primere iz prakse v 
Nemčiji, Švici, na Južnem Tirolskem in Norveškem. 
Vir, več informacij:http://www.alpeninitiative.ch (de/fr/en/it), http://www.noe.gv.at/PRESSE/msg2006/2006-01-19_09-44-55.htm (de) 

Podatki o ledenikih neposredno iz vesolja  
Züriški glaciologi lahko s pomočjo novih satelitov pričakujejo, da bo raziskovanje 
svetovnih območij večnega ledu mogoče izvajati še natančneje kot doslej. A 
rezultati, ki izhajajo iz zbranih podatkov, niso razveseljivi, saj se alpski ledeniki 
talijo veliko hitreje, kot so sprva domnevali. Prav tako je izrazite spremembe 
opaziti na vedno večjem številu ledenikov. Za glaciologe iz Züricha je popolnoma 
gotovo dejstvo, da izginjanja alpskih ledenikov ni več mogoče zaustaviti. 
S katerimi tveganji se bo moral zaradi krčenja ledenih orjakov soočiti alpski svet s 
svojimi prebivalci, pa bo tema tudi letošnje februarske številke revije GEO: od 
francoskih Alp prek doline Engadin, Piemonta in doline Ötztal in vse do Visokih 
Tur se na ledeniških območjih vedno pogosteje pojavljajo poplave, gruščni tokovi 
in ledeni plazovi, ledeniška jezera s previsoko gladino vode in podori kamenja iz 
talečih se morenskih gričev. Taka jezera stalno nastajajo tako na italijanski kot na 
švicarski strani Monte Rose, zato obstaja nevarnost, da bi lahko voda v primeru 
izlitja popolnoma uničila vasi v neposredni okolici. 
Več informacij: http://www.zdf.de/ZDFde/inhalt/26/0,1872,3274042,00.htm (de); februarska 
številka revije GEO (2006), http://www.geo.de/ (de) 

 

Satelit ers-1 Evropske vesoljske 
agencije (ESA) 

 

© ESA International 

Alpine Wellness International  
Dveletnim pripravam in etabliranju blagovne znamke „Alpine Wellness“ bo sledila izvedbena faza. Razvojno 
podjetje Alpine Wellness International GmbH, ki so ga leta 2004 ustanovile nacionalne turistične organizacije iz 
Avstrije, Italije, Nemčije in Švice, je ukinjeno, trženje znamke pa so prevzele nacionalne in regionalne trženjske 
organizacije. V omenjenih alpskih državah so ustrezni certifikacijski postopek opravili že v številnih krajih in 
podjetjih, mnoga jim bodo še sledila. Znamka „Alpine Wellness“ ne predstavlja le pozitivnega učinka, ki ga 
imajo Alpe, temveč tudi vrnitev h koreninam in znanju o naravi, kulturi in kakovosti življenja na določenem 
območju. Čeprav se bo znamka „Alpine Wellness International“ v prihodnje tržila prek nacionalnih in regionalnih 
platform, bosta vodilna ideja in sodelovanje pri temah, kot sta zagotavljanje kakovosti in razvoj ponudbe, med 
nekdanjimi družbeniki štirih alpskih držav obstajala tudi v prihodnje. 
Vir in več informacij: http://www.alpinewellness.com (de/it/en)

Projekt čezmejne integracije načela enakosti spolov  
Vlade avstrijske zvezne dežele Vorarlberg, švicarskega kantona St. Gallen in države Lihtenštajn nameravajo v 
okviru projekta INTERREG IIIA „Ländergender“ skupaj izboljšati svoja prizadevanja na področju enakih 
možnosti za ženske in moške. Cilj projekta je spremljati in zagotoviti podporo uresničevanju integracije načela 
enakosti spolov (gender mainstreaming) v območnih upravnih organih na območju Bodenskega jezera. Vlade 
bodo pri tem izhajale iz dokumentacije in analize modelov in instrumentov politike enakih možnosti, v pripravi 
pa so tudi podatkovna baza, pri čemer bodo sodelovali strokovnjaki za to področje, ter različne informativne 
kampanje in izobraževalni tečaje  
Na eni od prireditev, ki je potekala sredi januarja, so izvajalci projekta že predstavili prva dva od skupaj 
dvanajstih konkretnih primerov iz prakse (Seznam kriterijev za gradnjo v skladu z načelom enakosti spolov; 
Integracija načela enakosti spolov kot kriterij načrtovanja javnih stavb in zunanjih prostorov). 
Nadaljnje informacije: http://www.laendergender.org (de)
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O tem in onem 

54. festival gorskega filma v Trentu 
Od 29. 4. do 7. 5. 2006 bo v Trentu v Italiji potekal 54. mednarodni festival gorskega filma. Gre za prireditev, ki 
je v svetu edinstvena, posvečena pa je gorskim, raziskovalnim in pustolovskim temam. Obiskovalci festivala si 
bodo lahko hkrati ogledali tudi razstave o specifičnih gorskih temah. Na festivalu, ki je prvi te kategorije in je 
nastal na pobudo Italijanske planinske zveze in mesta Trento, v zadnjih petdesetih letih ni bila predstavljen le 
razvoj alpnizima s tehničnega in filozofskega vidika, temveč tudi problematika gorskega sveta. Svoje prispevke 
lahko zainteresirani predložijo še do 28. 2. 2006. 
Več informacij in prijava na spletnem naslovu: http://www.trentofestival.it (it) 
 

Pregled subvencijskih programov na Južnem Tirolskem  
Dežela Južna Tirolska je nedavno izdala brošuro z naslovom „Cilj 2 in Leader+. Projekti, ki jih na področju 
razvoja podeželja sofinancira Evropska unija“. Ta na 24 straneh prinaša pregled uspešno izvedenih pobud in 
projektov, s katerimi naj bi dosegli podporo alpskemu podeželju kot samostojnemu gospodarskemu in 
življenjskemu prostoru in njegov trajnostni razvoj. Brošura, ki je izšla v nemškem in italijanskem jeziku, naj bi 
pokazala smiselno uporabo sredstev strukturnih skladov, zainteresirane pa seznanila s projekti in kontaktnimi 
naslovi. 
Naročilo in več informacij na e-naslovu: europa@provinz.bz.it (de/en/it) , tel.: +39 0471 413160 
 

Čezmejna literarna nagrada  
Konec leta 2005 so bili nagrajeni zmagovalci literarnega natečaja „Frontiere – Grenzen“, na katerem je 
sodelovalo 174 udeležencev iz italijanskih dežel Trentino-Južna Tirolska in Belluno (Italija) ter avstrijske zvezne 
dežele Tirolske. Natečaj, ki ga organizirajo vsako drugo leto, podpirajo krajevne organizacije in inštitucije, 
nagovarja pa vse, ki želijo raziskati prostor, vezan na fizične in psihične meje: s tem ko ločuje, meja tudi 
združuje - dežele, kulture, jezike. Veliko zanimanja za natečaj vzbuja upanje, da se bo ta tudi v prihodnje 
nadaljeval v smislu Alp kot mejnega prostora. 
Vira: http://www.frontiere-grenzen.com (de/it), http://www.uffstampa.provincia.tn.it (it) 
 

Kljub sušnemu obdobju visoka poraba vode  
Kot kažejo podatki Arpa Piemonte, je v zadnjem letu v Piemontu v Italiji padla le polovica količine padavin (tj. 
430 mm) kot običajno. Posledice sušnega obdobja se že kažejo v pomanjkanju pitne vode in nizkem vodostaju 
v jezerih, negativen vpliv pa imajo lahko tudi majhne količine snežnih padavin v gorskem svetu. Trenutno je 
povprečna višina snežne odeje le 25 cm, čeprav bi morala glede na letni čas meriti okoli 120 cm. Na olimpijskih 
smučarskih progah naj bi višina snega merila vsaj 50 cm, zato so organizatorji - kljub sušnemu obdobju - že 
porabili milijon kubikov vode, da bi proizvedli dva milijona kubikov umetnega snega. 
Vir in več informacij: www.arpa.piemonte.it (it) in CIPRA-Italija 
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Saj ni res, pa je... 
Olimpijske smučarske proge med
treningi in tekmovanji stalno 
nadzorujejo „oboroženi“ čuvaji. 
Olimpijski organizacijski odbor je 
namreč ocenil, da je oprema, 
sestavljena iz lovilnih mrež in 
pištolami za omamljanje, kar 
„ustrezna“ oborožitev. Ta ukrep
seveda ne velja za športnike in
gledalce, temveč za domače jelene, 
srne in gamse, ki prečkajo varnostne 
mreže in bi zato lahko zašli na 
proge. Podoben spektakel, kot se je 
zgodil leta 2004, ko je Kristiana
Ghedino v Val Gardeni na smuku na 
progi presenetila srna, želijo 
organizatorji seveda na vsak način 
preprečiti... 
Vir: 
http://www.provincia.torino.it/provinci
a2006/pista/piste_sicure/index.htm    
(it/en) 

Prireditve – več na www.alpMedia.net
32. seja Stalnega odbora Alpske konvencije. Bolzano (Italija), 4.-6. 4. 
2006. Delovni jeziki: nemščina, francoščina, italijanščina, slovenščina. 
Organizira: Stalni sekretariat Alpske konvencije.  
Več informacij na spletnem naslovu: http://www.alpenkonvention.org (de/fr/it/sl) 
 

Seminar: Ali bo v prihodnje v Alpah več vlakov? Torino (Italija), 30. 1. 
2006, od 9.30 do 13.00 ure (Centro Servizi VSSP, Via Toselli 1). Delovni 
jezik: italijanščina. Organizirata: CIPRA Italia in Pro Natura. 
Več informacij na spletni strani: http://www.cipra.org/ (it), cipra@arpnet.it  
 

Potujoča razstava: Ledeniki v topli gredi, Rapperswil (Švica), 13. 2. 2006–
23. 3. 2006 (Visoka tehniška šola Rapperswil - HSR). Organizira: Visoka šola 
Rapperswil. Več informacij na spletni strani: simona.stalder@hsr.ch, tel.: +41 55 222 49 
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Svetovni forum: Mesto in kakovost življenja – globalni izzivi, lokalne 
rešitve. Ženeva (Švica), 18.-20. 5. 2006. Delovni jeziki: francoščina, 
angleščina, španščina. Organizirata: Mestna občina Ženeva, Fondation de 
Devenir. 
Več informacij na spletnem naslovu: http://www.qualitedevie.org (de/fr/en) 

email: cipra@cipra.org • Internet http://www.cipra.org
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mailto:europa@provinz.bz.it
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